

耶穌怒目周圍看他們

十誡是神親口所說所寫在石板上的，是重要的信仰的根基，這些誡命都是說不可，像是限制，但其實是一種保護，是我們的人生手冊；第一誡是「除了我以外，你不可有別的神」；第二誡是「不可為自己雕刻偶像；不可跪拜那些像」；第三誡是「不可妄稱耶和華你神的名」，人很容易犯了這個誡命，所以神在這特別加了一個懲戒條例：「因為妄稱耶和華名的、耶和華必不以他為無罪。」因此文士們在抄寫舊約聖經時就會把耶和華這個字的母音拿掉，而寫成 YHWH，這字就不能發音，以避免妄稱耶和華的名。

耶穌的名

Jesus 耶穌與希伯來文裏 Yeh-Shu-Ah 約書亞是同一個名字。耶穌的名是至尊的名，「神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名」(腓 2:9)。主耶穌也為門徒最後的禱告：「從今以後，我不在世上，他們卻在世上，我往祢那裏去。聖父啊！求祢因祢所賜給我的名保守他們」(約 17:11)。這個名也會同樣在今天保守我們。

第四誡

這次是談到第四誡：「當記念安息日，守為聖日」(出 20:8)。在舊約出埃及記和申命記都說到：「六日要勞碌作你一切的工，但第七日是向耶和華你神當守的安息日。這一日，你和你的兒女、僕婢、牛、驢、牲畜，並在你城裏寄居的客旅，無論何工都不可作」(出 20:8~10; 申 5:12~14)。但兩處有不同守安息日的原因，一個是記念神的創造，另一個是記念神的救贖。

出埃及記是：「因為六日之內，耶和華造天、地、海和其中的萬物，第七日便安息。所以耶和華賜福與安息日，定為聖日」(出 20:11)。創世記 2 章 1~3 節也是同樣的記載，**這是第一個安息日**，是神自己的安息日。神不是因為工作疲乏而設立安息日，「你豈不曾知道嗎？你豈不曾聽見嗎？永在的神耶和華，創造地極的主，並不疲乏，也不困倦，祂的智慧無法測度」(賽 40:28)。祂是覺得六日的創造太完美了，不需要再有任何的改進、加添、修造，所以祂就安息了。而申命記說：「你也要記念你在埃及地作過奴僕；耶和華你神用大能的手和伸出來的膀臂將你從那裏領出來。因此，耶和華你的神吩咐你守安息日」(申 5:15)。**這是第二個安息日**，是神賜給人的安息日，是因為祂用大能的膀臂將以色列人由埃及帶出來，不再作奴隸，因此將這一天定為聖日。在此之前，神從來沒有叫人守安息日。所以，安息日是與其他日子有分別的，是要分別為聖，歸給神的。

希伯來書告訴我們：「這樣看來，必另有一安息日的安息，為神的子民存留。因為那進入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了祂的工一樣」(來 4:9~10)。**這是第三個安息日**，「坐寶座的說：看哪！我將一切都更新了。又說：你要寫上，因這些話是可信的、是真實的。祂又對我說：都成了！我是阿拉法、我是俄梅戛；我是初、我是終」(啟 21:5~6)。這是在白色的大寶座審判之後，所有撒但的敗壞都成過去，新天新地來臨，神的計劃得以完成，因此整個宇宙進入真正的安息。有人說這就是第七千年開始的時候，神看一日如千年，六日的創造就代表六千年，而 2017 年在猶太曆是 5777 年。

安息日的主

猶太人為了怕人觸犯第四誡，就在 Mitavot 這本書上加添了很多有關安息日的條例。包括在安息日不可撒種、不可紡織、不可烹飪、不可點火、不可拆開兩根線、搓麥穗吃不得超過六粒，也不得醫治病……等等。因此，法利賽人責備耶穌的門徒在安息日掐了麥穗，主耶穌就引聖經告訴他們，大衛飢餓的時候，也在安息日吃了陳設餅，那是平常人絕對不可以吃的聖物。祂的意思是說：當人飢餓的時候，外面雖然有安息日，可是裡面依然沒有安息，

僅僅遵守一個空的儀式是毫無意義的。神造人是在第六日(創 1:27~31)，而且那時的每一天是由晚上算起，「有晚上，有早晨」，因此，人所過的第一天就是安息日。在神的安排裡，人是先安息才工作，不是先做工才安息。「又對他們說：安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。所以，人子也是安息日的主。」(可 2:27~28)

主耶穌在安息日遇見一個手枯乾的人，「耶穌對那枯乾一隻手的人說：起來！站在當中！又問眾人說：在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可以的呢？他們都不作聲。耶穌怒目(orge)周圍看他們，憂愁他們的心剛硬」(可 3:1~3)。這是新約唯一的一次記載了耶穌發怒。為什麼？因為猶太人都把神所賜的禮物(安息日)，當作捆綁人的規條。「就對那人說：伸出手來！他把手一伸，手就復了原。法利賽人出去，同希律一黨的人商議怎樣可以除滅耶穌」(可 3:4~6)。法利賽人和希律黨的人代表的是猶太人中兩個不同的意識形態，本是敵對的，但那時都站在同一陣線上要殺耶穌，這就說明整個神的子民全敗壞了。主耶穌想要表達的是，人若沒有健康怎能有安息呢？「所以不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日，都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒，那形體卻是基督」(西 2:16~17)。有一個教派非常強調要守安息日，那是將新約舊約混雜了，因為安息日是神賜給猶太人的，並沒有賜給教會(徒 15:19~20)。事實上，按著他們的標準，連主耶穌都成了犯安息日的。

「有一個器皿盛滿了醋放在那裏，他們就拿海絨蘸滿了醋，綁在牛膝草上，送到祂口。耶穌嘗了那醋，就說：成了！便低下頭，將靈魂交付神了」(約 19:29~30)。這乃是耶穌基督成全了安息日的律法，不但使第一個與第二個的安息日對我們成為實際，更讓我們預嚐到第三個安息日的豐滿滋味。「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的轭，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。」(太 11:28~29)。

主日

新約有一個日子叫主日 Lord's Day，是指每個禮拜的第一天，「在七日的第一日清早，耶穌復活了...那日（就是七日的第一日）晚上...耶穌來站在當中，對他們說：願你們平安！」(可 16:9, 約 20:19) 是主耶穌復活的日子。我們在這一天該作什麼呢？就是要聚會、要奉獻：「七日的第一日，我們聚會擘餅的時候...論到為聖徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行。每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著」(徒 20:7, 林前 16:2)。「主日」跟「主的日子 the day of the Lord」是不一樣的，「主的日子」是指末世主再回來的日子。

「匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭...這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜」(詩 118:22~24)，對照新約，同樣的一節出現在使徒行傳，彼得說：「你們眾人和以色列百姓都當知道，站在你們面前的這人得痊癒，是因你們所釘十字架、神叫祂從死裏復活的拿撒勒人耶穌基督的名。祂是你們『匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭』」(徒 4:10~11)。因此，這個日子就是神叫主耶穌在七日的第一日復活的日子，也就是我們說的「主日」。李愛銳(Eric Liddell 1902~1945)曾在 1924 年的巴黎奧運會上作過美好的見證，分別主日為著敬拜神，也在中國作過 20 年的宣教士，最後殉道。願我們都效法他的榜樣，遵守神的話語，為神而活，為主獻上自己。